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Досліджено ранній період діяльності одного із основоположників вітчизняної селе-

кції та насінництва академіка В. Я. Юр‘єва під час його роботи на Харківській селекційній 
станції та Харківській обласній сільськогосподарській дослідній станції в частині розробки 
першої програми наукових досліджень (ПНД) Сумської районної сільськогосподарської 
дослідної станції. Сформульовано основні напрями досліджень (та наукову полеміку за 
ними) новоствореної структурної одиниці дослідної мережі Харківського губернського 
земства – Сумської районної сільськогосподарської дослідної станції.  

Дослідники творчості В. Я. Юр‘єва відзначають його особливу скромність, що ме-
жувала з сором‘язливістю у спілкуванні. Існуючі дані про ранній період діяльності 
В. Я.  Юр‘єва доповнено малодослідженими, але не менш важливими і показовими факта-
ми. Віднайдено архівні матеріали, які розкривають особливості характеру В. Я. Юр‘єва 
зазначеного періоду з іншого боку. 
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Постановка проблеми. Окреслити основні напрями робіт новоствореної Сумської 

районної сільськогосподарської дослідної станції; на основі архівних матеріалів щодо при-
йняття першої ПНД у Сумах навести власне бачення В. Я. Юр‘євим напрямів роботи стан-
ції та прослідкувати психотип 34-річного Василя Яковича, який по-новому розкрився під 
час роботи вченого у складі комісії з розгляду і затвердженню зазначеної ПНД. 

Виклад основного матеріалу. Влітку 1908 року вперше в Російській імперії на гу-
бернській земській нараді в м. Харкові було запропоновано обласну модель організації 
земської дослідної мережі [1], тому з 1909 року розпочалося створення обласних і район-
них дослідних станцій [2].  

Новостворені структурні одиниці – обласні сільськогосподарські дослідні станції – 
обслуговували декілька сусідніх губерній зі схожими ґрунтовими, природно-
кліматичними, економічними, історичними та іншими умовами. Так, Харківська обласна 
дослідна станція обслуговувала Харківську, Полтавську, Курську губернії та деякі частини 
Чернігівської і Воронезької губерній.  Харківську губернію було розподілено на три сіль-
ськогосподарських райони:   

Центральний район з повітами: Харківським, Вовчанським, Валківським і  частина-
ми Зміївського та Богодухівського; 

Східний район з повітами: Старобільським, Куп‘янським і частинами Ізюмського та 
Зміївського;  

Північно-західний район з повітами: Сумським, Охтирським, Лебединським і час-
тиною Богодухівського[3]. 

В кожному з районів створювались районні дослідні станції. В 1910 році рішенням збо-
рів Харківського губернського земства (рис. 1) було організовано Сумську районну сільськогос-
подарську дослідну станцію для обслуговування Північно-західного району губернії. 
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Рис. 1. Харківське губернське земство 

За рекомендацією професора Д. М. Прянишникова завідуючим станції призначено 

його колишнього асистента 31-річного Віктора Івановича Сазанова [4] (Рис. 2).  

Рис. 2. Перший директор Сумської дослідної станції  

В. І. Сазанов (у центрі) з науковими співробітниками, 1914 р. 
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Молодий керівник завзято приступив до роботи: уже з 1911 року біля м. Суми роз-

почато будівництво споруд для дослідної станції, освоєння дослідного поля, а також роз-

робку програми дослідних робіт. 

До 1912 року проект програми було розроблено і надано губернському земству. По-

становою сесії губернського земства було створено комісію з розгляду зазначеної програ-

ми. До складу комісії увійшли представники губернських земських зборів, губернської 

земської управи, повітових земських управ, інспектор сільського господарства по Харків-

ській губернії, представники сільськогосподарських товариств, завідувачі, помічники заві-

дувачів дослідних установ губернії, повітові та дільничні агрономи. 3 березня 1913 року з 

метою розгляду і затвердження програми дослідних робіт під головуванням завідуючого 

економічного відділу губернської земської управи П. П. Добросельського було скликано 

засідання цієї комісії [5].  

В роботі комісії брали участь завідувач Харківської селекційної станції Борис Кар-

лович Єнкен і помічник завідувача Харківської селекційної станції, практично ровесник 

Віктора Івановича Сазанова, 34-річний молодий учений Василь Якович Юр‘єв (Рис. 3, 4). 

 

 

 
 

Рис. 3. Агроном В. Я. Юр‘єв з колегами, 1908 р. 

 



277 

Рис. 4. В. Я. Юр‘єв зі співробітниками на дослідному полі кукурудзи, 1913 р. 

На той час «за плечима» у Юр‘єва вже було дві змістовних доповіді на першому 

Всеросійському з‘їзді діячів селекції і насінництва 1911 року («Организация селекционных 

учреждений» і «Выбор очередных растений для селекции»), змістовна праця «Отчет о ра-

ботах Харьковской селекционной станции за 1910 – 1911 гг.», яку, за словами В. І. Дідуся, 

можна віднести до одного з перших посібників з селекції та методики польових дослідів 

[6], стаття про врожаї сортів кукурудзи в «Южнорусской сельскохозяйственной газете» [7] 

та ін. Крім того, він щойно повернувся з Англії та США, де перебував у науковому відря-

дженні з обміну досвідом селекційної роботи. Зі США привіз насіння кукурудзи і розпочав 

з ним широку селекційну роботу, бо вже тоді вважав кукурудзу культурою величезних 

можливостей [8]. Враховуючи наведені факти, можна стверджувати, що у 1913 році, на 

момент засідання зазначеної комісії В. Я. Юр‘єв, незважаючи на досить молодий вік, уже 

був авторитетним, високоерудованим і досвідченим фахівцем своєї справи. До речі, за сло-

вами дослідників, це було те «щасливе» відрядження, під час якого Василь Якович, напра-

вляючись з Англії до США, запізнився на «Титанік», що в 1912 р. відпливав до Америки у 

свій перший і останній рейс [8, с. 99]. 

Отже, розгляд програми виявився цікавим і насиченим: між В.Я. Юр‘євим і В. І. Са-

зановим відбулася плідна дискусія, яка в подальшому вплинула на напрями роботи Сумсь-

кої дослідної станції. Так, в процесі засідання комісії В. Я. Юр‘єв звернув увагу на те, що 

«в програму не включені досліди з кукурудзою, урожаї якої перевищують урожаї зернових 

хлібів, і їй, як рослині майбутнього, повинно належати видне місце». В. І.  Сазанов пояс-

нював свою позицію тим, що в районі Сумської дослідної станції «кукурудза не витримує 

конкуренції з іншою просапною культурою – цукровими буряками». В. Я. Юр‘єв, у свою 

чергу, ще наз наголосив про важливе значення саме кукурудзи як кормової культури  Го-

лова Сумського с.-г. товариства П. І. Гришенко зазначав, що кукурудза не буде мати широ-

кого розповсюдження на Сумщині, де вона страждає від заморозків і може бути викорис-

тана для зеленого корму. Незважаючи на полеміку, В. Я. Юр‘єву вдалось переконати опо-

нентів, і програму дослідної станції доповнили дослідами з сортовипробування кукурудзи, 

на яких наполягав В. Я. Юр‘єв. Найбільш показові моменти дискусії наведено в уривку зі 

стенограми зазначеного засідання на рис 5. 

В даному випадку завдяки зіткненню двох точок зору та науковому опонуванню 

«народилася істина», в результаті чого програму наукових робіт Сумської районної с.-г. 

дослідної станції доповнили дослідами з сортовипробування кукурудзи.  
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Рис 5. Уривок зі стенограми засідання комісії з розгляду проекту програми роботи 

дослідного поля Сумської дослідної станції від 3 березня 1913 р. [5] 

 

Відтоді минуло 100 років і час розсудив опонентів: наразі цукрові буряки в Сумсь-

кій області практично не вирощуються, а кукурудза займає більше чверті всієї ріллі. Наве-

дений факт є лише епізодом, але важливим свідченням того, як наукові дискусії впливають 
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на майбутні результати. Історія має чимало прикладів, коли наукове опонування «йшло на 

користь» науці. Наприклад, можна провести паралелі з відносно сучасним періодом історії 

аграрної науки (1980 – 1990 рр.), коли саме наукове опонування між відомими селекціоне-

рами соняшнику В. В. Кириченком і А. Д. Гуменюком призвело до визнання останнім пер-

спектив гетерозисної селекції соняшнику [9].  

Як свідчить стенограма, під час зазначеного засідання В. Я. Юр‘єв звернув увагу та-

кож на те, що в проекті програми мало місця приділяється сортовипробуванню інших куль-

тур. Це питання викликало зацікавленість завідувача Куп‘янської дослідної станції 

М.М. Добровольського, завідувача селекційного відділу Іванівської дослідної станції 

Б. М. Лебединського та завідувача Харківської селекційної станції Б. К. Єнкена, тому було 

прийнято рішення про розробку комплексної програми обласної та районних дослідних ста-

нцій по сортовипробуванню. Згідно із Законом від 9 червня 1912 року, організація дослідної 

справи покладалась на органи земського самоуправління та сільськогосподарські товарист-

ва, а фінансування проводилось на 75 % з державного і на 25 % з місцевого бюджетів [10].  

Харківське губернське земство схвалило пропозицію обласної с.-г. дослідної станції 

про прискорене впровадження результатів наукових досліджень в селянських господарствах 

шляхом проведення виробничої перевірки, так званими «колективними дослідами». Облас-

ною і районними дослідними станціями були розроблені програми колективних дослідів для 

Північного, Центрального і Східного районів губернії, 15(28) квітня і 9 (22) травня 1914 року 

на Сумській районній і Харківській обласній дослідних станціях відбулись наради з питань 

проведення колективних дослідів у Північному і Центральному районах [11]. 

Програма і конкретні схеми проведення колективних дослідів, які передбачали, на-

самперед, вивчення дії мінеральних добрив, детально обговорювались за участі науковців 

дослідних станцій, повітових агрономів, представників с.-г. товариств. В. Я. Юр‘євим та 

Б. К. Єнкеном були внесені пропозиції включити до програми колективних дослідів сорто-

випробування зернових, кормових та сидеральних культур, розширити цей процес за ме-

жами селекційних установ. Ці пропозиції були підтримані учасниками нарад, в подальшо-

му програми колективних дослідів стали комплексними і сьогодні займають значне місце у 

програмах наукових досліджень профільних установ.  

За словами В. І. Дідуся, В. Я. Юр‘єв «всегда считал, что, кроме производственной 

направленности, в селекционной работе необходима здоровая коллегиальность в органи-

зационных вопросах и комплексность в выведении ценных сортов» [6, с. 115]. Це згодом 

підтверджував учень і останній аспірант Василя Яковича, доктор с.-г. наук, професор 

В. Т. Манзюк, який зазначав: «Наукова діяльність В. Я. Юр‘єва характеризується комплек-

сністю і виробничою спрямованістю» [12]. Дійсно, підходи В. Я. Юр‘єва, його бачення 

розвитку сільськогосподарської науки (в тому числі стосовно питань вирощування куку-

рудзи) випередили час. На теперішній час у програмі наукових досліджень Інституту сіль-

ського господарства Північного Сходу НААН як правонаступника Сумської дослідної ста-

нції кукурудза займає одну з провідних позицій.  

Висновки. 1. За участі В. Я. Юр‘єва було здійснено перші кроки з розробки ком-

плексних програм обласної та районних дослідних станцій (в тому числі Сумської район-

ної с.-г. дослідної станції) по сортовипробуванню та питань прискореного впровадження 

результатів наукових досліджень в селянських господарствах.  

2. Зовсім з іншого боку розкрився характер В. Я. Юр‘єва під час його роботи у

складі комісії з розгляду і затвердженню ПНД Сумської дослідної станції: скромність уче-

ного, що межувала з сором‘язливістю у спілкуванні, яку відзначають дослідники творчості 

В. Я. Юр‘єва, в той же час поєднувалася з цілеспрямованою наполегливістю та принципо-

вою позицією у відстоюванні власної думки стосовно суто фахових, наукових питань і 

власного бачення розвитку сільськогосподарської дослідної справи. 

3. Основними напрямами роботи Сумської районної сільськогосподарської дослід-

ної станції в означений період були: розробка програми дослідних робіт, схем, освоєння 

дослідного поля, проведення колективних дослідів з вивченням дії мінеральних добрив. 
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ЛИЧНОСТЬ В. Я. ЮРЬЕВА В КОНТЕКСТЕ НАУЧНОЙ ПОЛЕМИКИ 

ОТНОСИТЕЛЬНО НАПРАВЛЕНИЙ ИССЛЕДОВАНИЙ  

СУМСКОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОПЫТНОЙ СТАНЦИИ (1913 г.) 

Кабанец В. М., Бондаренко Н. П. 

Институт сельского хозяйства Северо-Востока НААН 

Косенко Р.А. 

Институт растениеводства им. В. Я. Юрьева НААН 

Ключевые слова: В. Я. Юрьев, программа научных исследований, Сумская районная 

сельскохозяйственная опытная станция, научное оппонирование 

Исследован ранний период деятельности одного из основоположников отечествен-

ной селекции и семеноводства академика В. Я. Юрьева во время его работы на Харьковс-

кой селекционной станции и Харьковской областной сельскохозяйственной опытной стан-

ции в части разработки первой программы научных исследований Сумской районной 

сельскохозяйственной опытной станции. Сформулированы основные направления иссле-

дований (и научная полемика по ним) вновь созданной структурной единицы исследовате-

льской сети Харьковского губернского земства – Сумской районной сельскохозяйственной 

опытной станции. 

Существующие данные о раннем периоде деятельности В. Я. Юрьева дополнены ма-

лоисследованными, но не менее важными и показательными фактами. Исследователи тво-

рчества В. Я. Юрьева отмечают его особую скромность, граничащую с застенчивостью в 

общении. Найдены архивные материалы, которые дополняют особенности характера и 

психотип ученого. Во время работы в составе комиссии по рассмотрению и утверждению 

программы совсем с другой стороны раскрылся характер В. Я. Юрьева. Несмотря на свою 

скромность, он был целеустремленным, настойчивым и принципиальным в отстаивании 

собственного мнения относительно профессиональных, научных вопросов и собственного 

видения развития сельскохозяйственного опытного дела. 

Благодаря столкновению двух точек зрения и научному оппонированию «родилась 

истина», в результате чего программу научных работ Сумской сельскохозяйственной опы-

тной станции дополнили опытами по сортоиспытанию кукурузы.  

Основными направлениями работы Сумской районной сельскохозяйственной опыт-

ной станции в указанный период были: разработка программы исследовательских работ, 

схем, освоение опытного поля, проведение коллективных опытов с изучением действия 

минеральных удобрений. 

VYA YURYEV’S PERSONALITY IN THE CONTEXT OF SCIENTIFIC DEBATE 

ABOUT THE RESEARCH TRENDS OF SUMY AGRICULTURAL EXPERIMENT 

STATION (1913) 

Kabanets VM, Bondarenko NP 

Institute of Agriculture of the Northeast NAAS 

Kosenko RA 

Plant Production Institute nd. a. VYa Yuryev NAAS 

Keywords: VYa Yuryev, research program, Sumy Regional Agricultural Experiment Sta-

tion, scientific opponency 

The early period of activities of a founder of the national breeding and seed production, 

Academician VYa Yuryev, during his work at Kharkov Breeding Station and Kharkov Regional 

Agricultural Experiment Station was investigated in regard to the development of the first re-

search program of Sumy Regional Agricultural Experiment Station. The major research lines and 



 

282 

scientific debate on them concerning a newly created structural unit of the research network of 

Kharkov provincial country council, Sumy Regional Agricultural Experiment Station, were out-

lined. 

The existing data on the early period of VYa Yuryev‘s activities were supplemented with 

underexplored, however, important and illustrative facts. Researchers of VYa Yuryev‘s creations 

highlight his particular modesty bordering on shyness in communication. Archival materials re-

vealing VYa Yuryev‘s character traits in this period at another point were found. Despite his 

modesty, his was purposeful, persistent and principled in defending his opinion on professional 

and scientific issues and his vision of agricultural experimentation. 

Due to the scientific opponency, the first research program of Sumy Regional Agricultural 

Experiment Station was supplemented with corn variety trials. 

The main trends of research at Sumy Regional Agricultural Experiment Station in this peri-

od were the developments of research programs, schemes and divisions of experimental fields, 

collective experiments on action of mineral fertilizers. debate on them concerning a newly creat-

ed structural unit of the research network of Kharkov provincial country council, Sumy Regional 

Agricultural Experiment Station, were outlined. 

The existing data on the early period of VYa Yuryev‘s activities were supplemented with 

underexplored, however, important and illustrative facts. Researchers of VYa Yuryev‘s creations 

highlight his particular modesty bordering on shyness in communication. Archival materials re-

vealing VYa Yuryev‘s character traits in this period at another point were found. Despite his 

modesty, his was purposeful, persistent and principled in defending his opinion on professional 

and scientific issues and his vision of agricultural experimentation. 

Due to the scientific opponency, the first research program of Sumy Regional Agricultural 

Experiment Station was supplemented with corn variety trials. 

The main trends of research at Sumy Regional Agricultural Experiment Station in this peri-

od were the developments of research programs, schemes and divisions of experimental fields, 

collective experiments on action of mineral fertilizers.  

 

 

 

 




